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Pieczęć                                                           

 

 
                                

Konkurs przedmiotowy z fizyki 
dla uczniów gimnazjów 

 
 

27 lutego 2016 r.  –  zawody III stopnia (finałowe) 
 
 

Witamy Cię na trzecim etapie konkursu i życzymy powodzenia. 
 
 
Maksymalna liczba punktów – 60.                       Czas rozwiązywania zadań – 120 minut. 
 
 
 
Rozwiązując zadania, przyjmij przybliżone wartości: 
 

 szybkości światła w próżni:    𝑐 = 3 ∙ 108  
m

s
 

 przyspieszenia ziemskiego:     𝑔 =  10 
m

s2
 

  
 
 
 
 

Zadanie 1.  
  
Dokończ zdania. Wybierz odpowiedź A albo B i jej drugą część – 1. albo 2. Wybrane odpowiedzi 
otocz kółkiem. 
 

a. Ciśnienia hydrostatyczne panujące na tej samej głębokości w stojących obok siebie 
naczyniach w kształcie walca, zawierających wodę, są 

 

A. takie same w obu naczyniach, 1. 
ponieważ zależą one od gęstości 
cieczy i głębokości zanurzenia. 

B. 
różne, jeżeli naczynia mają podstawy 
o różnych polach powierzchni, 

2. 
ponieważ ciśnienia zależą od masy 
cieczy  w naczyniach i głębokości 
zanurzenia. 

 

b. Jeżeli metalowa kulka zanurzona całkowicie w wodzie tonie, to wartość działającej na nią 
siły wyporu 

 

A. nie zmienia się, 1. 
ponieważ rośnie głębokość zanurzenia 
kulki. 

B. wzrasta, 2. 
ponieważ nie zmienia się objętość 
kulki. 
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W zadaniach 2. i 3. oceń prawdziwość zdań i zaznacz krzyżykiem właściwą odpowiedź. 

 
Zadanie 2.  
 

Dwa samochody, A i B, wyruszają ze wspólnego startu do wyścigu na prostoliniowym torze. 
Wykres przedstawia zależność v(t) w ruchu podzielonym na cztery jednakowe przedziały czasu.  

 

 

 

 

 

 

 

 
 

a. Różne nachylenia wykresów do osi czasu świadczą o różnych wartościach przyspieszeń 

samochodów.        Prawda   Fałsz  
 

b. W ruchach przedstawionych na wykresie wypadkowe siły działające na samochody były 

niezrównoważone i stałe.       Prawda   Fałsz  
 

c. W chwili t1, licząc od momentu startu, oba samochody mają za sobą tę samą przejechaną 

drogę.         Prawda   Fałsz  

d. Stosunek średnich szybkości samochodów w przedstawionym ruchu 
𝑣𝐴

𝑣𝐵
=  

9

8
. 

Prawda   Fałsz  
 

Zadanie 3.  
 

Rakieta o masie 2 ∙ 104 kg startuje pionowo z powierzchni Ziemi ze stałym przyspieszeniem  

o wartości 50 
m

s2
. 

  
a. Wartość siły ciągu silników 𝐹𝑐  jest większa lub równa wartości ciężaru 𝑄 rakiety.  

         Prawda   Fałsz  
 

b. Szybkość dźwięku w powietrzu, wynoszącą 340 
𝑚

𝑠
,  rakieta przekroczy po czasie 6,8 s.  

         Prawda   Fałsz  
 

c. Po 25 s od chwili startu pęd rakiety osiągnie wartość  2,5 ∙ 107  
kg∙m

s
.     

         Prawda   Fałsz  

d. W kolejnych pięciosekundowych przedziałach czasu energia kinetyczna rakiety będzie 

wzrastać o tę samą wartość.      Prawda   Fałsz  
 

 

𝑨   
 

                                              
B   

 

 

 

 

t   t1 

v 
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Zadanie 4.  
 

Silnik elektryczny o mocy 60 W podnosi ruchem jednostajnym zawieszony na lince pakunek  
o masie 8 kg w czasie 10 s. Pomiń masę linki oraz przyjmij brak strat energii.  
 

a. Oblicz wartość siły napinającej linkę.  
 

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

 
b. Z jaką szybkością i na jaką wysokość został uniesiony pakunek?  

 
                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

 
c. Moc silnika zwiększono. Jaką pracę wykonał silnik, jeżeli, początkowo spoczywający,  

ten sam pakunek został podniesiony na wysokość 5 m, uzyskując szybkość końcową 4 
m

s
 ?  
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Zadanie 5.  
 

Dwie identyczne, wykonane z plasteliny, kulki o masach 0,2 kg zawieszono swobodnie  
na nierozciągliwych niciach o długości 𝑙 = 1,8 m  każda, których końce zaczepiono w tym 
samym punkcie. Jedną z kulek uniesiono tak, że umocowana do niej nić utworzyła z pionem kąt 
900, a następnie puszczono ją swobodnie. Podczas zderzenia kulki zlepiły się ze sobą. 
Przyjmij, że średnica kulek jest bardzo mała w porównaniu z długością nici. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
a. Na jaką największą wysokość hx wzniosą się kulki po zderzeniu?   

 

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

 
b. Podczas zderzenia część energii mechanicznej układu zamieniła się na energię 

wewnętrzną. Oblicz, jaki to procent. 
 
                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

 

 

 

 

 

 

 
 

hx 
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Zadanie 6.  
 

W pracowni fizycznej zbudowano obwód składający się ze źródła napięcia, czterech oporników 
i wyłącznika W. Schemat obwodu przedstawiono obok. Gdy wyłącznik W był zamknięty, to moc 
prądu płynącego przez odbiornik o oporze 𝑅3 
wynosiła 38,4 W.  
Oblicz: 
 wartość napięcia źródła prądu, 
 natężenia prądów płynących przez oporniki, 
 napięcia na opornikach. 
Analizę przeprowadź w dwóch przypadkach  
– przy zamkniętym oraz przy otwartym 
wyłączniku W.  
Wyniki wpisz w odpowiednie miejsca tabeli. 
 

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   
 

  Odbiornik o oporze 

Pozycja 
wyłącznika 

W 
Wielkość fizyczna 𝐑𝟏 𝐑𝟐 𝐑𝟑 𝐑𝟒 

zamknięty 
napięcie [V]     

natężenie prądu [A]     

otwarty 
napięcie [V]     

natężenie prądu [A]     
Napięcie U  

na zaciskach źródła prądu [V] 
 

𝑅4 = 30 Ω 𝑅2 = 10 Ω 

𝑅1 = 40 Ω U 𝑅3 = 60 Ω 

W 



 6 

Zadanie 7.  
 

Częstotliwość fali, na której nadawany jest Program Trzeci Polskiego Radia, wynosi 94,1 MHz. 
 

a. Oblicz długość fali radiowej, na której pracuje stacja nadawcza tego programu. 
 

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

 
b. Fale radiowe są jednym z rodzajów fal elektromagnetycznych. Uzupełniając tabelę, wymień 

trzy inne rodzaje tych fal i wskaż po jednym sposobie ich praktycznego wykorzystania. 
 

 
Rodzaj fali Wykorzystanie 

1.   
 
 
 
 
 
 
 

 

2.   
 
 
 
 
 
 
 

 

3.   
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Zadanie 8.  
 

Kulista kropla wody tworzy soczewkę sferyczną, której ogniskowa wynosi 3,3 mm. Niewielki –  
w porównaniu z wymiarami kropli – owad, który początkowo znajduje się w odległości 9,9 mm 
od kropli, zbliża się do niej ruchem jednostajnym prostoliniowym, przebywając w czasie 10 s 
drogę 4,4 mm. Dzięki soczewce powstaje jego obraz. 

 

a. Oblicz zdolność skupiającą soczewki utworzonej z kropli wody. 
 

                                   

                                   

                                   

                                   
 

b. Uzupełnij zdania, wybierając poprawne cechy obrazów. 
 

 W chwili rozpoczęcia ruchu owada jego obraz będzie 

powiększony  / pomniejszony  / tej samej wielkości  , 
 

rzeczywisty  / pozorny   , 
  

odwrócony  / prosty  . 
 
 

 Po dziesięciu sekundach od momentu rozpoczęcia ruchu owada jego obraz będzie  

powiększony  / pomniejszony  / tej samej wielkości  , 
 

rzeczywisty  / pozorny   , 
  

odwrócony  / prosty  . 
 

c. Wybierz poprawne dokończenie zdania. 
 
 Jeżeli owad przesuwa się w kierunku soczewki, jak opisano, to jego obraz   

zbliża się do soczewki  / oddala się od soczewki  . 

 
d. Oblicz średnią szybkość z jaką przesuwa się obraz owada w opisanym ruchu i porównaj ją 

z szybkością rzeczywistą owada (Jest większa czy mniejsza? O ile?). Skorzystaj z informacji 
zamieszczonej poniżej. 

Równanie soczewki wiąże ze sobą trzy wielkości: x – odległość, w której znajduje się 

przedmiot od soczewki, y – odległość, w której powstanie ostry obraz przedmiotu  

od soczewki, f – ogniskową soczewki. Ma ono postać: 
𝟏

𝒇
=  

𝟏

𝒙
+  

𝟏

𝒚
 

 
                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   



 8 
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Zadanie 9. 
 

Uczniowie postanowili sprawdzić, jak moc używanej w domu żarówki z żarnikiem 

wolframowym zmienia się w zależności od przyłożonego do niej napięcia. Zaplanuj 

doświadczenie, mając do dyspozycji: źródło napięcia regulowane w zakresie napięć od 0 V  

do 230 V, woltomierz, amperomierz, żarówkę oraz przewody do łączenia obwodu. 
 

a. Narysuj schemat układu pomiarowego. 
b. Opisz przebieg doświadczenia (kolejne czynności). 
c. Podaj sposób obliczenia szukanej wielkości fizycznej. 
d. Zaproponuj, w jaki sposób można przedstawić wyniki doświadczenia. 
e. Wskaż dwa czynniki, które mają wpływ na dokładność otrzymanych wyników.   
f. Wymień dwa zagrożenia, na które uczniowie powinni zwrócić szczególną uwagę, 

wykonując doświadczenie.  
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B  R  U  D  N  O  P  I  S 
 
                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   
 


